

《扫毒风暴》高分收官 导演五百接受记者采访

拍出禁毒剧的时代变迁

争议人设取决于 缉毒警的真实人生

不同于传统禁毒题材,《扫毒风暴》在剧中采用了“双强”模式,缉毒警林强峰与毒枭卢少骅的猫鼠游戏,始终是这部剧人物塑造的核心。剧中由段奕宏出演的林强峰并不是一个典型的缉毒警形象,他从边境缉毒警的卧底任务归来,带着卧底工作时的习惯,看上去嘻嘻哈哈,但敏锐而警醒,在与警队同事相处中也需要彼此磨合。在五年的追捕毒枭卢少骅过程中,他又凭借着独有的敏感和直觉紧追不放,最终成功将毒枭缉拿归案。

在不少观众看来,林强峰的“非典型”警察形象看起来似乎有点“癫”。而导演五百说,这种“非典型”的人物设定恰恰是他和演员段奕宏认真商讨之后的结果。剧中,林强峰曾在卧底任务中亲眼看见自己的战友被毒贩残忍杀害,这种强烈的感情创伤让他在后续的人生中很难真正地打开自己。林强峰深知缉毒警的工作性质之残酷,而他选择防守的方式就是格外地外化。

“主动进攻,是他的一种防御方式。我们看到他到哪里都会先开口说话,带着一些挑衅的语气,去掌握主动权。他不希望他自己的内心,或者是软肋、致命的弱点被别人看见,哪怕是身边最近的人。”五百认为,林强峰深知自己作为缉毒警要面临怎样的人生,因此做好了随时牺牲、随时离开的心理准备。

故事的最后,林强峰牺牲也十分意外,这并不是为了所谓的戏剧效果,而是来源于现实生活中真实的缉毒警。五百说,他在拍戏前翻阅了大量的相关记录,有一部纪录片《中华之剑》让他印象深刻,“我们经常能看见一个缉毒警上一集还在,下一集人就没了,这就是我们的缉毒警。”

本报综合消息 刑侦涉案题材电视剧《扫毒风暴》7月27日在央视正式收官,在评分网站上有超过四万人给这部剧打出了7.8分的高分,在电视端和视频网站,也坐上了近期收视和播放数据的头把交椅。



▲现场工作照 导演五百▶



■反派形象不必流于脸谱化

相对于林强峰的外化,毒枭卢少骅反而走起了内化的路线。剧中,由秦昊饰演的卢少骅沉稳而阴鸷,沉默寡言但善于玩弄人心。他从普通的工厂保卫科副科长一步步走进深渊,犯下罪行遍及世界,犯罪言行令人瞠目。

对于这个有人物原型的角色,五百认为秦昊向内走的演技是合乎人物设定的。“卢少骅的人物特色就是谨慎

——他穿衬衣都会系上纽扣,手机会装手机套,他对身边人从来没有绝对的信任。他工于算计,会一直利用身边比较单纯的人,在西港走私的时候让哥哥顶包,首次制毒后让师傅顶包,包括后来的几任妻子。”在五百看来,卢少骅的世界只有他自己,自负感蒙蔽了他的双眼,“当巨大的利益摆在他面前,到最后已经和钱无关,他整个人

的欲望被放大到了目中无人的程度,他才敢在全国通缉的时候又回到自己的故乡。”

除了卢少骅,剧中出现的一众配角形象也都各具特色。五百说,在采风中主创接触了不少真实的案例,会把这些真实的桥段融入剧本创作中,因此整个人物的设定也就显得更加丰富和立体。

■希望反映禁毒事业的时代变迁

《扫毒风暴》聚焦于上世纪九十年代,从九十年代初期海洛因猖獗到2000年后冰毒兴起,伴随着中国对毒品网络的打击手段升级,禁毒事业也发生了翻天覆地的变化。在五百看来,《扫毒风暴》选取了这个时间节点和阶段来做切入,正是希望借助这个故事,去记录中国禁毒事业的变迁。

在前期准备阶段,主创接触了大量真实的缉毒案件案情,通过对材料的梳理,认识到中国的禁毒事业也是

一步步发生着变化,“从最早成立缉毒总队时其实还并不了解冰毒等一些新型毒品,而如今我们的缉毒警只要经过身边,通过气味就能够判断,这都是通过多年的经验积累才有的成果。”五百认为,中国是对毒品管控十分严苛的国家,但即使这样也依然有毒贩铤而走险,“这意味着毒贩某种程度上已经丧心病狂,他们也是非常难抓的,在现实中就是有很多毒枭是被层层隔离的,需要一层一层地抓捕才可能触及

核心。”

同时,透过艰难的抓捕过程,除了表现毒贩的奸诈,更多还是希望能够完整地呈现缉毒警的困难与艰辛。“中国今天的禁毒成功是一个时代的事,我们从最初的不了解,到现在管理、法治和宣传上的加强,整个社会发生了翻天覆地的变化,都是每一个缉毒警在背后一步步默默推进的。”这是剧作始终想呈现的时代感和命运感,而不仅仅是讲述一个警察抓毒贩的故事。

咸宁电信:出租、出借、倒卖电话卡,看似“赚快钱”,实则“踩红线”

很多人觉得“电话卡闲置也是闲置,借出去、卖了能接点钱,出了事也找不到我”,但事实绝非如此。根据我国法律和相关规定,出租、出借、倒卖电话卡,轻则影响个人信用,重则涉嫌违法犯罪。

1.法律红线不可碰,刑事责任找上门

《中华人民共和国刑法》明确规定,明知他人利用信息网络实施犯罪,为其提供通讯工具(包括电话卡),情节严重的,以“帮助信息网络犯罪活动罪”(简称“帮信罪”)论处,将面临3年以下有期徒刑或拘役,并处或单处罚金。即使你声

称“不知道对方用来犯罪”,但如果存在“以明显低于市场价格出售电话卡”“多次出售给陌生人”等情况,司法机关可以认定你具有“明知”的故意。

咸宁警方2024年就查处了12起帮信案件,涉案人员中最小的仅17岁,因出售3张电话卡获利500元,被判处有期徒刑6个月,留下终身案底,影响参军、考公、就业。

月,留下终身案底,影响参军、考公、就业。

2.“断卡”名单限制多,生活处处受影响

为打击“两卡”(电话卡、银行卡)违法犯罪,国家建立了“断卡”黑名单制度。一旦你的电话卡被用于诈骗,即使未构成犯罪,也可能被列入名单。被列入“断卡”名单后:

5年内不得办理新的电话卡、银行卡;

现有电话卡可能被限制通话、上网功能,影响日常通讯;

银行账户可能被冻结,无法使用微

信、支付宝等支付工具,连交水电费、买菜都成问题。

3.个人信息遭泄露,次生危害无穷尽

电话卡绑定了身份证、银行卡、社交账号等重要信息,一旦流入不法分子手中,可能被用于注册虚假账号、申请贷款、甚至冒用身份从事其他违法活动。去年咸宁就有市民因出售电话卡,被他人冒用身份注册网贷,导致自己背上5万元债务,维权耗时近一年才解决。

(供稿:咸宁电信反诈专班)



数智随心
关爱随心
消费随心
网络随心
便捷随心
安全随心

服务监督电话
19907240724

放心消费创建
TRUSTWORTHY CONSUMPTION